

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

Ziar independent

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românilui 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și a
Agențiile de publicitate.

Revoluția în Bulgaria.

Satele se organizează pentru atacarea Sofiei

Duminecă s'au semnalat mișcări de masă în diferite puncte ale Bulgariei. S'au alcătuit, în secret, patru formațiuni agrariene: una de informație; alta de urmărire a transfugilor — adică a agrarilor cari au trecut de partea guvernului, și două de combatanți efectivi. S'au înființat și sedii speciale — un fel de „cartiere generale” — în multe sate din jurul Sofiei, Varnei, Filipopolului și Rusei. Multe elemente agrariene au trecut cu scopul de a cerceta și spiona liga militară — în armata revoluționară.

Pe ziua de Duminecă s'a descoperit o vastă organizație contrarevoluționară și s'au preîntâmpinat atacuri numeroase proiectate de contrarevoluționari.

Guvernul în urma ordinului expres al primului ministru, a arestat din nou pe unii agrarieni care fuseseră puși în libertate sau numai sub observație.

S'a răspândit șovul că, datorită măsurilor severe luate de guvern, spiritele sunt foarte agitate și că, în apropiere de ministerul de război din Sofia, s'ar fi produs un atentat împotriva lui Tancoff, noul prim-ministru bulgar.

Principala preocupare a noulor autorități bulgare, este să prindă, cât mai repede, pe instigatorii și pe partizanii nedecorați, și deci, mai primejdioși ai regimului lui Stamboliisky.

În acest scop, guvernul a dat o nouă proclamație către popor, anunțând că va lua măsuri extreme împotriva „tuturor care știu de existența antiguvernamentalilor și nu îi denunță autorităților”.

Proclamația noului regim anată că revoluția este făcută în favoarea țăranilor și că Stamboliisky a înșelat și poporul bulgar și pe marile pu-

teri din Antantă, căci el n'a fost „un amic sincer al aliaților”.

Decandată întreaga sfortare a autorităților bulgare este să oprească atacarea Sofiei și a Rusei — de către elementele rurale care sunt — toate — de partea lui Stamboliisky.

Se afirmă că în unele cercuri politice bulgare predomină credința că revoluția a fost produsă de elemente din afară. Anumite state ar fi avut interesul ca Stamboliisky să fie înfrânt, — întru cât el numai prezenta destulă siguranță. Actele sale de guvernământ n'ar fi fost sincere. Stamboliisky — se crede în anumite locuri — ar fi făcut jocul Moscovei. O precizare — în această privință — nu se poate avea.

Regele Boris se pregătește să părăsească țara imediat ce se va produce vre-o mișcare antirevoluționară serioasă.

În acest scop are la dispoziție toate mijloacele necesare pentru ca în orice moment să fie gata și să nu-l surprindă evenimentele.

Teama sa de contrarevoluție e interpretată de unii ca o dovadă că Boris a pregătit și lucrat pentru revoluție.

SOFIA, 11. (Rador). Agenția bulgară comunică următoarele:

Schimbarea guvernului este un simplu incident survenit în viața politică internă a Bulgariei.

Cauzele cari au provocat această schimbare sunt destul de cunoscute pentru a mai fi relevate. Bulgaria care era deprinsă de 40 ani cu un regim larg de libertăți democratice nu putea să suporte mult timp un guvern care manifesta din ce în ce mai mult disprețul său față de legalitate servindu-se de violență ca de un principiu salutar în politica internă.

Ușurința și înțelea cu care a căzut acest gu-

vern sunt cea mai bună dovadă de impopularitatea și de corupția sa.

Noul guvern, care a fost primit cu entuziasm de toate straturile societății bulgare, se va inspira de principiile dreptului și ale democrației; el va reda Bulgariei pacea internă, ordinea indispensabilă dezvoltării normale și ridicării sale economice. Noua politică va avea fără îndoială o influență fericită asupra politicii externe. Guvernul va executa angajamentele internaționale în dorința de a-și asigura bunăvoința și încrederea marilor puteri și a păstra raporturile de prietenie cu statele vecine. Pacea internă și pacea cu străinătatea este politica noului guvern.

SOFIA, 11. (Rador). Eri a avut loc la Sofia un mare meeting, care a aplaudat în mod frenetic noul guvern.

SOFIA, 11. (Rador). Știrea după care noul guvern ar fi decretat mobilizarea este cu desăvârșire falsă. Nu s'a dat nici un ordin de mobilizare. Forțele publice existente sunt îndestulătoare pentru menținerea ordinii, care de altfel n'a fost turbunată într-un nimic.

SOFIA, 11. (Rador). Regele a primit eri d. amiazi pe toți membri noului guvern.

Din sursă particulară vino știrea că de Duminecă noaptea a început în nordul Bulgariei războiul civil.

La Tarnova țăranii s'au răscolit contra armatei și administrației noi.

S'au produs ciocniri pe străzi.

În alte orașe, ca Plevna, s'ar fi produs deosemeni conflicte violente.

Toi nordul Bulgariei este într-o mare febră. Țăranii încearcă să se îndrepte contra Sofiei, iar guvernul nou opune o rezistență violentă.

Gheorghe Coșbuc,

— Discurs de recepție rostit de dl Octavian Goga în ședința „Academiei Române”
30 Mai 1923. —

(Continuare).

A fost o copilărie sonină la curtea părintească alături de fratele său Aurel, rămas țăran și astăzi în căsuta din bătrâni. Atmosferă de liniște și împăcare patriarhală. Copilul a învățat mai întâi slovele la dascălul Tănăsucă, ajutorul părintelui, cântăreț de strană, care-l purta pe genunchi. A trecut apoi la școala primară din vecini, în comuna Telciu, și de acolo la Năsăud, unde l-au trimis la învățătură. Liceul românesc de acolo, susținut de fondul vechiu al grănicerilor, a fost cel mai priincios cuib pe scama poetului adolescent. Lumea din prejur era o continuare normală a vieții de casă. Înfrățirea rustică de la Hordon reinvia pe mițele strănte cu case țărănești din mienul orașel blufundat după colinele munților Bistriței. Era aceeași lume, același port și grai, un colț de românism ferit de orice infiltrație străină. Câteva sute de elevi, copii dela țară veniți din toate părțile, cu mâncare în dăsași, aciuipi în gazdă la câte-un gospodar din capul satului. Coșbuc ne-o spune undeva: „Doisprezece din patru

sprezece, căți urmau clasa opta a liceului din Năsăud, eram băieți de țărani oieri și purtau căciuli și itari. Văzutele ni-le petreceam prin păduri și prin muniți, căci numai la școală eram „domnișori”, iar acasă eram „țărani”. O caldă înfrățire populară însemna acest liceu, priveghiat de dascăli crescuți pe vremea absolutismului austriac pe la Universitățile germane, cunoscuții buni pedagogi ardeleni, naționaliști militanți, propagatori entuziaști ai deosecenței noastre latine și oameni onesti în slujba lor. Sub conducerea acestora, la Năsăud stăruia un spirit de îndrăzneală a revendicărilor noastre și societatea de lectură „Virtus romana rediiva” a elevilor, constituită la 1870, cu activitatea ei o oglindă a năzuințelor literare de pe atunci.

Aici a început Coșbuc să-și urzească cele dintâi versuri. Dacă ar fi rămas analfabet în „căciulă și itari” totdeauna, s'ar fi ales din el un colțear la muniți, un mare meșter anonim ca autorul „Mioriței” și suflarea lui de foc s'ar fi topit în flacăra pururea primenită a folklorului nostru. Pe băncile liceului însă, impulsul constitent al creației l'a cercețat de grabă și încurajat de profesorii înțeleghători cari i-au ghieit de cu bună vreme talentul, la 15 ani elevul dela Năsăud scutit de studiile științifice și mai ales de matematică pentru care nu avea nici o tragere de inimă, — cum ne-o spune dânsul, fiindcă era iz-

gonită fantezia, — publica versuri în „Muza Sarmosă”. Un actual profesor universitar din Cluj distinsul filolog N. Drăgan, a avut buna idee să publice într-o broșură o amănunțită și interesantă dare de seamă despre activitatea literară a elevului Coșbuc în liceul dela Năsăud, a cărui societate de lectură l'a proclamat președintele ei. În cartea acestei societăți, între anii 1882—84, când a luat bacalaureatul s'a introdus un număr considerabil de versuri de-ale lui. Sunt desigur strofe începătoare, asperități și nelămuriri destule, așa cum sunt însă, inspirații din balade populare sau reminiscențe din clasicii germani, frânturi de înțelepciune primitivă sau accentele calde din imnul luminos al naturii pe care l'a cântat o viață întregă, de amună pe vântărețul de mai târziu. Smaie câteva rânduri, din „Tablou de seară”:

Blândă rază
Lucitoare
Scânteiază
Și-o culoare
Purpurie
Se aruncă
Pe câmpie
Și pe luncă....

(Va urma).

Cu ocazia
sezonului
de vară :

Suc. V. Missir Fii & Co. S. A. Arad

a pus în vânzare dela 1 Iunie mari cantități de Eponjuri marchizeturi, fulanuri panamale marochinuri și diferite alte articole precum și încălțăminte cu prețuri foarte reduse.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

Despre soarta lui Stambolijsky, guvernul nostru areștiri contradictorii.

Areștat sau nu, el se află încă în satul său, Slavovița.

Se confirmă în mod oficial ocuparea de către revoluționarii a orașelor Sofia, Rusciok, Filipoli, etc.

Guvernul român mai este în cunoștință că Tancof, președintele consiliului a făcut declarațiuni de loială pretenție față de România.

Într-o declarație Tancof a declarat, că va păstra cele mai pașnice relațiuni cu țările vecine.

Ministrul Bulgariei la dl Duca.

Eridimineață a avut loc o întrevvedere între d. Duca și d. Ficof, ministrul Bulgariei la București.

D. Ficof a confirmat dlui ministru Duca știrile oficiale de mai sus.

Iată amănuntele asupra modului cum s'a produs revoluția:

Îndată ce guvernul Stambolijsky a fost răsturnat, ministrul de interne a telegrafiat prefectilor de județe să gireze afacerile până la noui ordine, arătându-le că Stambolijsky a fost înlăturat.

În același timp guvernul revoluționar a telegrafiat comandantilor de garnizoane că se instituie starea generală de asediu și ei să ia administrația în primire, ceea ce s'a făcut imediat, prin ajutorul rezerviștilor. Comandantii s'au prezentat prefectilor declarându-se solidari cu revoluția.

Gărzi civice mențin ordinea în toată Bulgaria. Îndată după jurământul noului cabinet a avut loc un consiliu de miniștri, iar regele Boris a dat o proclamațiune din care reiese evident legăturile lui strănse cu revoluționarii.

Persoana prin care regele Bulgariei a stat în contact cu revoluționarii este colonelul Noicot, șeful marelui stat-major, un ofițer tânăr și energic mâna dreaptă a Regelui.

Este cert deci că în cazul unei contra-revoluțiuni, Bulgaria va deveni republică.

Totuși, actualul guvern este foarte tare, fiind susținut de armată, de rezerviștilor și de fracțiunea moderată a agrarienilor în frunte cu Tonof, Turlacof, etc. precum și de cler. Este de notat că nu macedonenii au jucat rolul principal în revoluție.

Sinodul eparhial al Diecezei Arad.

Eri s'a închis Sinodul Eparhial al Diecezei Arad, deschis Duminică dimineața sub prezidenția P. S. S. Episcopul Aradului I. Papp.

Sedintele s'au ținut în sala de gimnastică a internatului de fete din localitate. Au participat 57 membri din numărul total de 56.

Aceasta a fost ultima sesiune a perioadei de trei ani pe cât timp sunt aleși membrii actuali, urmând ca la primăvară să se facă noua alegere iarăși pentru un perioadă de 3 ani. Se știe că alegerile se fac pe baza statutului Saguna care prevede o treime membri din cler, iar două treimi mireni.

În urma serviciului divin făcut în acest scop, sinodul s'a deschis prin reamintirea actului încoronării.

S'au discutat apoi multe chestiuni importante care privesc biserica, dintre care cităm pe cele mai importante ca de ex.:

1. Chestiunea credincioșilor rămași în Ungaria și Jugoslavia, asupra căreia s'a hotărât ca să se intervină pe lângă statele vecine, atât prin factorii diplomatici, cât și prin factorii bisericești.

2. Afacerile bisericești cu sârbii — în chestiunea mănăstirilor — chestiune veche, ale cărei acte se găsesc la Curtea de casatie din Budapesta. S'a hotărât a se cere dosarele chestiunii — căci de 5 ani ea stagnează.

3. Împărțirea fondurilor comune cu dieceza Oradiei-Mari prin despărțirea de dieceza Aradului.

4. Îmbunătățirea vieții religioase a credincioșilor — prin propagandă religioasă și prin combaterea sectelor ce se înmulțesc.

5. Dotația clerului.

6. Chestiunea școlilor confesionale: catehizarea, învățătorii detașați de stat la școlile confesionale și mai ales existența școlii normale de învățători din Arad care are un trecut de 112 ani.

În privința aceasta s'a hotărât a se forma o comisie compusă din d. V. Goldiș fost ministru și d. dr. Botiș, directorul școlii normale și seminarului teologic, care să trateze cu ministerul instrucțiunii această chestiune.

Tot privitor la școală s'a hotărât înființarea unui post de inspector pentru catehizarea în tot cuprinsul diecezei.

7. S'a aprobat gestiunea epitropilor și s'a stabilit bugetul conzistorului pe anul 1923.

S'a ales o comisie sinodală pentru control diecezan — un fel de inspectorat.

8. S'a luat măsuri pentru reasigurarea edificiilor diecezei care expiră anul acesta.

După 4 sedințe laborioase sinodul a luat sfârșit ieri la orele 1.

REPID.

Desființarea Direcțiunii Regionale C. F. R. Arad?

Sub acest titlu scris cu litere grașe ca și când s'ar celebra o mare victorie, o mare bucurie, confratele „Nadejdea” din Timișoara a nuntă publicului contopirea Dir. Reg. CFR. Arad cu cea din Timișoara și luarea în primire a acestor direcțiuni contopite de către dr. Pop directorul regional CFR. Arad.

Cunoaștem lupta disperată pe care parlamentarii bănățeni, în bloc și în frunte cu P. S. Sa Episcopul Masta au dus-o pentru mutarea Dir. Reg. CFR. din Arad în Timișoara, cunoaștem și nepăsarea parlamentarilor noștri față de interesele orașului și județului Arad și mai știm că dacă palatul Dir. Reg. CFR. Arad ar rămânea al statului și după mutarea ei în Timișoara, presiunea bănățenilor pe lângă guvern, de mult ar fi avut rezultatul dorit de ei. În lipsa oricărui sprijin din partea parlamentarilor săi orașul Arad are noroc însă de două lucruri peste care guvernul va trece cu greu: 1. Aradul are un trafic aproape dublu cât Timișoara fiind pe marea linie a expresului orient și 2. Imediat ce Dir. Reg. CFR. se va muta în Timișoara, palatul devine proprietatea comunei.

Noi, arădani, nu trebuie să lăsăm viitorul orașului nostru numai în voia norocului ei, conștienți că de decenii Timișoara se luptă din răsuputeri, să doboare Aradul, să nu ne lăsăm bătuti și să punem în vedere parlamentarilor noștri că dacă se va întâmpla ca, guvernul să cedeze presiunii bănățenilor și să mute Dir. Reg. vor pierde pe veci încrederea noastră.

I. D.

Cronica teatrală.

Spectacolul de Luni seara a artiștilor Teatrului Național din Cluj, a dat prilej publicului arădan de a râde cu o poftă rară.

Extemporalul — comedia lui Sturm — pe lângă că însuși lucrarea e foarte reușită, jucată însă cu interpretii Teatrului Național din Cluj a fost ridicată la maximum unei reușite reprezentării.

D. Mișu Ștefănescu — cu o admirabilă mască de director de liceu — a reușit să-și ducă greii rol cu aceeași forță dela început până la sfârșit.

Pentru d. Ec. Ștefănescu-Popa nu putem decât să-i adresăm denumirea de mare artist și prima impresie nea făcut să-l confundăm în naturaletea jocului cu mapele Petre Sturza.

Cât privește pe Mihăilescu Brăila, dsa este convins că o stăpănit întreaga asistentă, căci număratoarele aplauze în scenă deschisă nu se cuvîin decât celor care trec marginele plăcerii.

Restul ansamblului, la înălțimea primilor interpreți și nu dorim altceva decât Aradul să fie onorat mai des cu astfel de înjghebări artistice.

AL. NEGURĂ.

Cronica sportivă.

ATLETICĂ

Duminică 10 Iunie la ora 3 și jum. p. m. a avut loc pe terenul Gloria-CFR, concursul athletic al „Societății de Gimnastică din Arad” la care au luat parte 15 societăți sportive din Ardeal. Din rezultatele ajunse 6 sunt recorduri noi ale țării, iar unul record mondial. În deosebi sunt bune recordurile stabilite de Tiberiu Russu (Unirea) la salt în înălțime cu avânt (1 m. 77 cm.) vechiul record 1.76 și recordul la 10.000 m. plat a lui dr. Eugen Belu (Universitatea, 36 m. 21 sec. vechiul record 38 min.) neîntrecutul atlet al Universității.

Iată rezultatele concursului:

I. 100 metri plat: I. Shiller (AAC) 11 sec. 1/10. II. Steiner (AAC) III. Platz (NAC).

II. Salt în înălțime cu avânt pentru tinerime: I. Zimmermann (ATE) 163 cm. II. Mucsalov (TAC) 160 cm. III. Halpher (Kinizsi) 156 cm.

III. 800 metri plat: I. Deutsch (ATE) 2 min. 12 sec. 8/10. II. A. Botiș (U.). III. Hankitz (VSC).

IV. Salt în înălțime cu avânt: I. Tiberiu Russu (Unirea) 177 rec. II. I. Barabás (VSC) 169. III. I. Glišk (ATE) 163.

V. 3000 m. plat: I. A. Marton (VSC) 9 min. 55 sec. rec. II. C. Sardi (CAMP). III. D. Racek (CAMP).

VI. Salt în lungime: I. I. Barabás (VSC) 6.10 cm. II. G. Szalay (ATE) 5.80 cm. III. Ch. Schiedegger (Törekvés) 5.62 cm.

VII. 400 m. plat pentru tin.: I. Kocsosay 57 și 2/10 sec. II. L. Egger (Kinizsi). III. Deixner (TAC).

VIII. Aruncarea greutății pentru tin.: I. A. Fritz (ATE) 12.85 m. rec. mond. II. I. Bazavan (Banatul) 9.76 cm. III. A. Buding (Kinizsi) 9.38 cm.

IX. 1500 m. plat pentru tin.: I. E. Scholz (ATE) 4 m. 48 sec. rec. II. W. Konecek (AMTE) III. L. Egger (Kinizsi).

X. Aruncarea greutății iun.: I. I. Csapó (Ercule) 10.23 cm. II. I. Blai (Ercule) 10.15 cm. III. I. Barabás (VSC) 10.00 cm.

XI. 300 m. plat: I. I. Platz (Törekvés) 38 și 8/10 sec. II. I. Schiller (AAC). III. F. Kozovics (TAC).

XII. Aruncarea discului pentru tin.: I. A. Buding (Kinizsi) 35.57 cm. II. A. Fritz (ATE) 33.54 cm. III. I. Bazavan (Banatul) 31.47 cm.

XIII. 10.000 m. plat: I. dr. Eugen Belu (U.) 36 min. 21 sec. rec. II. Tr. Deutsch (ATE).

Trei concurenți la al 13-lea concurentul Cioban (CAMP) e nevoit să părăsească arena. Dr. Eugen Belu câștigă cu 1000 m. prin un frumos „Finisch”.

XIV. Aruncarea sulței: I. dr. A. Corcan (U.) 43.38 cm. II. I. Barabás (VSC) 43.11 cm. III. St. Halmay 39.35 cm.

XV. 4x1500 m. stafetă: I. (AAC) 18 min. 41 sec. rec. II. (TAC) III. (ATE).

FOOT-BALL.

Jugoslavia-România 2:1 (2:0).

În București s'au întâlnit cele două echipe reprezentative înaintea unui public înens. Jocul a fost condus de arbitru Retschury (Viena). Echipa României compusă din Szathmáry (KAC) — Barta (Törekvés) Kozovich (Unirea) — Halmos (Unirea) Kinigli (NAC) — Iacobi (Haggibor) — Strück (Törekvés) Frech (Kinizsi) — Wetzer (Unirea) — Ronay (NAC) — Drescher (NAC).

SCRIMĂ

Duminică în 10 Iunie după masă a avut loc o academie de scrimă aranjată de simpaticii maestrului de scrimă Virgilio Pellegrini. Frumoșele producțiuni ale elevilor arată munca serioasă depusă de maestru.

V. B.

Moartea lui Pierre Loti.

După o telegramă din Paris, celebrul scriitor francez Pierre Loti a încetat din viață.

Pierre Loti (numele adevărat: Iulien Viaud) s'a născut în 1850. A fost ofițer în marina franceză, în care calitate a cutreerat mările și țările lăsând în romanele sale urme neperitoare de lecurile pe unde a umblat. Orientul i-a inspirat o peregrinație: Madame Chrysanthème, Les désertchantees, Le roman d'un Spahi, etc.

În 1891 a fost ales membru al Academiei franceze.

Praf pucios METALIC

Sul t Thyo (de 12%) în cantitate mai mare și cu prețul cel mai ieftin la :

VOJTEK și WEISZ Arad

Școlare.

Festivalul școlii primare din Gai din 10 Iunie. Aceia cari pătrund importanța vieții culturale din suburbii în care se îmbină elementul țărănesc cu umbreriașii harnici ai orașelor, vor ști aprecia momentele de manifestări sârbătorești prin care ni-se desvăluie sufletul unui modiu răvnițor și dornic de a propăși spre tot mai multă lumină.

În deosebi când se găsesse oameni la locul lor cari trăind în mijlocul acestei lumi în apostolatul frumos al învățătorului, știu să exterioreze aspirațiile cuiburilor de multă sânguință care sunt mahalalele, mamea lor este vrednică de laudă.

Cu ocazia a arătat bun și frumos populația din Gai, prin producțiunea copilașilor de clasele inferioare primare și dela grădina de copii, se cinstesc mult în fața lumii și se fac vrednici de lauda tuturor oamenilor cu atenția fixată asupra vieții noastre culturale.

Iar dna învățătoare Putici, care a depus atâta trudă și muncă de o nobilă frumusețe pentru încheierea unui program se impune ca unul dintre cele mai valoroase elemente ale corpului nostru didactic. Rari, oameni la cari azi se găsesse, atâta dragoste de idealism și suflet de altruism, putând să arate progrese învățătoare de inimă și suflet, — cum a făcut aceasta, harnică și activă, doamna învățătoare Putici. Pe lângă contribuția dsoarei Veturia Bixa, conducătoarea grădinei de copii, îi revine meritul succesului depinut moral și material.

A fost încântătoare apariția elevilor cari nici unul n'a trecut vârsta de 8 ani, în roluri recitative și în cântece patriotice. Publicul, fixat în sala și alcătuit din părinții elevilor cum și din câțiva oaspeți din oraș, a salutat cu însufletire apariția mijloacelor diletanți, dragălași și cuminți, și a răsplătit cu aplauze recunoscătoare mamea inițiatorilor.

A plăcut mult piesa „Albă ca zăpada” jucată de elevii cl. I. și II. și dela grădina de copii.

Am remarcat lipsa preotului și a învățătorului director școlar din acea comună. Da ce? Absența lor, atunci când populația avea ochii îndreptați de emoție și bucurie văzând odraslele lor pe scenă, este neînțeleasă. *Rep.*

Mulțumire.

Doamnele, domnișoarele și domni care or răspuns cu atâta gentileță apelului nostru pentru a dăruți obiecte la tombola serbărei organizate de „Sindicatul Preșei din Ardeal și Banat” — primească cele mai adânci mulțumiri, asemeni și domni negustori, fiecare contribuind la frumoasa reușită a tombolei și licitației, realizându-se suma de aproape 12.000 lei.

Or dăruit: Eleonora Dobroviciu, Letiția Adam, Natalie Melescu, Cornelia dr. Iacob, Dumitrescu, Lucie V. Babescu, Valeria dr. Robu, Olga dr. Pap, Adriana dr. Ispravnicu, Mimi Crișan, Letiția Stamatiad, Olga-Fag-Bălțeanu, Maria dr. Botis, vād. Cornelia Lazar, Ema colonei Georgescu, Nipa Nasta dr. Petruțiu, Ileana dr. Memete, vād. Kányá, Elena general Manu, baroneasa Hortense Popp, dr. Lia Moga, Tullia Bogdan, Baby Demian, prof. I. Toader, ing. Const. Bălțeanu dir. școlii de arte și meserii, care a binevoit a ne da și ușa. Apoi dnii negustori: Fabrica Alpha, Librăria Diecezană, Concordia, Fabr. de șamp. Andrényi, Fabrica cheramică, Farmacia Földes, Salonul Femina, Andrényi prăvălie de fierărie, Nicolae Stefu, Farmacia Vojtek, Alfred Glesinger, Weisz și Benjamin, Izsó Kerpel, Frații Somló, Farkas Nagy, Fischer (porcelan), Czirkal, M. Oláh, Andrei Lustig, Frații Lengyel, Leopold Polák, Reissmann (orient), Iuliu Bauer, Farmacia Szondy, Farmacia Manta, Fabrica de textile „Arădane”, Farmacia Karpathy, Burza, Strasser, Scherhag, Posch, Paula Dein, Reiner, Albert Szabó, Missir, Drogueria Szabó Iuliu Maresch, Guttman și Berger, Grünvald și Moscovits, Iuliu Fejtér, Engel și Schwarz, Farmacia Hajós, Ili. Zimmermann, Mihail Székely, Bellák și Deutsch, Farmacia Ianka, G. Dürr, B. Vándor, Salon Augusta, A. Iritz, Adolf Singer, Lévi și Szigetli, (Buchsbäum), Szalay și Muftas, Farmacia Rozsnyay, Hugó Kálmán, Al. Klein, Schwartz, Éles, Regele Ciocolatei, „Paris”, Adalb. Deák, M. Meer, Ernest, dna Al. Pauzár, dna Simion Szücs, Biroul de ziare Klein, Nágyrády, Al. Varga, Frații

Apponyi, Cofetăria Frank, Paulina Krausz, Iosif Rejcz, M. Pichler, Korányi, Desideriu Glück, Fodor și Halász, Drogueria Vas. Kell și Krausz, Rosenblüh, Desideriu Schwarz și Comp., Federația „Aradul”, Penetăria Minoritilor, Janca Föckherer, Eiser et Comp., Cosma, Mag. malul Muresului, Penetăria Hamburg, Iosif Freimann, Iosif Bickel, Fr. Véres, Deutsch (Winternitz), Vojtek și Weisz, Meisl și Adler, Kallap, Antoniu Hoffmann, Iuliu Hegedüs, Emil Majdt, Ernest Pick, Stefan Schrott, dna Müller, Kramarovits, Firma Földes, Schaffer și Cristea, Frații Roth, Eugen Lazar, Alex. Krämer, Ludovic Brunner, Al. Szinger, Nic. Birkenheuer, M. Weisz și fiul, Fabrica de zaharicale, Iuliu Radó, I. Pálfy, Gábor, Varga, Ilie Messer, Deutsch și Tornya, Atlantica, Adolf Steckl, S. Keppich, Hajek A. succ. Dim. Suciu, Ign. Pintér, Salon Artistique (dna dr. Vörös), „Aeroplan”, L. Puriesz, Kutányi, Darvas, Coloman Vojtek, Lina Berg, Turul (Weinberger), Matuschek, Frații Felber, Graf. Nemes și Schwarz, Stefania Mandt, Simion Szücs, M. Müller, Ehrenfeld, Révész și Reisz, Bloch, Ioan Kozoniczky, A. Braun, Gonda și David, Al. Mihaly, Berger și Eichner, Fleiszig și Hirschfeld, Iosif Pollak, Hirsch și Szénásy, Otto Hoffmann, Al. Hoffmann, Iosif Kohn, Nestor Hanzu, Samuil Gutmann. — Cu mulțumire: baroneasa Hortense Popp, Elena general Manu, Veturia general Dașchievici.

INFORMAȚIUNI.

— Examenle particulare la liceul de fete vor începe în ziua de 22 Iunie și vor ține până la 26 I. c.

— Dl. Inspector general I. Georgesau, prefectul județului, a plecat ieri seară la Buziași.

— De câteva zile se simte pe piața Aradului, o mare lipsă de legume. Inghesuicelile, înbrăncelele, care au loc pentru a căpăta un chilogram de cartofi ne aduce aminte de jalnicile vremuri de lipsă imediat după război. Știm că prețurile lipsei constă în prețurile maxime. Nu trebuie însă să disperăm, pentru că vrând-nevrând autoritățile vor birui. Am dori însă ca aceste prețuri să se întindă și la negustorii ceilalți, cari au ridicat la 60 metri de pânză care se fabrică tot în Arad. — *V. T.*

— Plecarea dlui Vintilă Brătianu în străinătate a fost fixată pentru ziua de 20 Iunie.

Intrucât ministrul de finanțe se va ocupa la Paris, Londra și Roma cu chestiunea reparațiilor datorite României de către statele foste inamice, dsa va fi însoțit de d. Eftimie Antonescu, comisar general al țării, pentru aplicarea tratatelor.

— Ziarul „Narodni Listy” amună din Bratislava, că sublocotenentul ungar Sabatos, a fost arestat la trecerea frontierei. S'a găsit asupra lui hârtii compromițătoare care au probat că era spion din partea Ungariei. În urma mărturisirilor lui s'an făcut numeroase perchezitțiuni și s'a dovedit existența unui vast complot. 200 persoane au fost arestate, pentru participare.

Convocare. Părinții și tutorii elevilor liceului „Avram Iancu” din Brad, foștii elevi ai acestui liceu, profesorii, precum și toți aprijinitorii lui, prin aceasta sunt convocați la adunarea generală pentru formarea comitetului școlar pe lângă acest liceu, pe Duminecă în 24 Iunie 1923 la ora 3 a. m. în sala liceului (Brad). — *Dir. liceului din Brad.*

— Suntem informați, că se încearcă în Arad a se pune bazele Partidului progresist local, al cărui șef la București este dl Al. Marghiloman.

— Ascură a avut loc adunarea generală a Asociației profesorilor secundari, secția Arad, pentru alegerea delegaților ce urmează a lua parte la congresul general extraordinar ce va avea loc la București, mâine 14 Iunie.

— Direcțiunea roagă membri „Ligei” să binevoiască a întruși cât mai curând titlurile lor determinate de adunarea generală la 200 lei, fiindcă

conform dispozițiunei centrului, numai acei membri pot fi împărțiți în distribuirea mărfii avantajoase, cari a uplătit aceste 200 de lei. (Mare cantitate de textil și arome sunt în cale).

Zahărul (membriilor de 200 lei) e de prezent 40 lei. (Favor de membru; după capitalul plătit 6% interese și după cumpărări 1—3% restituire. Favorul îl primesc și acei, cari întră acum.)

— Nișicij, ministru de externe al Jugoslaviei, într'un discurs ținut în Scupcina din Belgrad, după unele atacuri juste la adresa guvernului maghiar a spus între altele:

„Sunt cinci ani dela terminarea războiului și ungurii tot mai mențin taberile de internați”.

Mai mulți deputați jugoslavi au cerut represalii împotriva supușilor maghiari, pentru a aduce odată la rezon guvernul din Budapesta.

— D. judecător Nicolae Mândru, dela Ocolul Arad, a fost numit procuror la Parchetul local, în locul dlui Dobrovici, transferat.

În locul dlui Mândru a fost renumit la Arad d. jud. Simeon Éles, care fusese de curând transferat dela Arad la Baia-de-Criș.

x Să nu vă nimiciți mobilierul cu stărpirea steluților, ci curățirea lor s'o faceți prin LOVAS firmă pentru curățirea locuințelor. Primește comenzi și din provincie. Str. Oituz nr. 111. (Îllés-u. 30 a.)

x PE TERASA CAFENELEI ORĂSENESȚI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Dudas Körösi. — Inghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietarii români roagă sprijinul publicului românesc.

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

MERCURI: „Valsul fermecat”.

JOI: „Rigoletto”, cu concursul dsoarei Elisabeta Sándor.

VINERI: „Studentii din Iglău”.

SAMBATA: „Povestirile lui Hoffmann”.

DUMINECA (Matineu): „Sabia miraculoasă” și Floarea de Măcieș.

DUMINECA (seara): „Mânzul galben”.

Debutul celei mai excelente cântărețe B. Sándor Elisabeta, marchează un însemnat eveniment cultural în viața artistică a Aradului. Artișta celebră a fost încununată de dragostea tuturor orașelor pe unde a trecut în turneul său. Suntem conșinși că arădanișii o vor întâmpina așa cum merită talentul său.

„Floarea de Măcieș” și „Sabia Miraculoasă” vor trebui să o vadă toți copii. Probele urmează cu asiduitate. Piesele acestea suntem siguri că vor prezenta atracțiune deosebită.

Asistenta era adânc emoționată de dramatismul pe care Iuliu Barics l'a exteriorizat în piesa „Opsitarul”. Piesa va fi reluată Mercuri seara.

Viața ce nu mai revine, tinerețea de-a căruia nostalgie ne simțim cuprinși adesea o vedem revinând în „Studentii din Iglău”. Se va juca Vineri seară.

Bursa.

ZÜRICH. — Deschiderea. — Berlin 68, New-York 55650, Londra 2567, Paris 3580, Milano 2585, Praga 1660, Budapesta 850, Belgrad 620, Varșovia 87, Viena 7825.

BUCUREȘTI. — Inchiderea. — Paris 1285, Berlin 2560, Londra 915, New-York 198, Milano 930, Elveția 36, Viena 2875, Praga 595, Budapesta 385.

VALUTE: Napoleon 700, Mărci 30, Leva 140. Lire otomane 110, funți sterlinj 890, franci francezi 1320, franci elvețienj 35, lire 900, drachme 270, dinari 215, dollari 200, mărci poloneze 38, cor. austriace 29, cor. maghiare 425, socoli 596.

Reductor responsabil: IOAN DIMITRIU.
Cenzurat: NICHIN.

Mersul Trenurilor.

Credem că facem un serviciu cititorilor noștri să le dăm exact plecarea și sosirea trenurilor din gara Arad.

Plecări:

0 02 accel. Teiuș-Buc.
0 30 pers. Timișoara
4 45 mot. pers. Pecica
5 20 mot. Curtici
5 44 mot. pers. Otlaca
6 15 mot. pers. Oradea-M. (int.)
6 20 pers. Teiuș
6 30 pers. Timișoara
6 41 acc. Curtici-Viena
6 48 pers. Brad
7 50 pers. Curtici
8 55 p. Curtici-Lökösh.
9 00 mixt Coml. Bănăț.
9 01 mot. pers. Cermei
12 30 pers. Timișoara
12 50 pers. Teiuș
13 40 mot. pers. Pecica
13 45 mixt Cermei
13 50 mixt Săvârșin
14 08 mot. pers. Otlaca
15 07 Orient Express Curtici-Paris
15 50 mot. pers. Oradea-M. (int.)
17 00 p. Curtici-Lökösh.
17 15 p. Curtici-Lökösh.
17 22 pers. Brad
18 00 mot. pers. Pecica
19 09 m. ac. Gura-Honji.
19 30 pers. Timișoara
21 50 pers. Teiuș

Sosiri:

5 43 m. ac. Gura-Honji
5 58 pers. Timișoara
6 16 accel. Teiuș
7 10 mot. pers. Pecica
7 14 mixt Săvârșin
7 15 pers. Curtici
7 27 mixt Coml. Bănăț.
7 33 pers. Brad
8 19 mixt. Cermei
8 24 pers. Teiuș
9 28 p. Lökösh.-Curtici
9 50 pers. Timișoara
10 40 mot. pers. Otlaca
10 42 mot. pers. Oradea-M. (int.)
12 40 pers. Curtici
14 42 Or. Expr. Teiuș
14 50 pers. Timișoara
15 55 mot. pers. Pecica
15 47 Or. Expr. Curtici
16 28 motor Cermei
16 36 pers. Teiuș
19 08 mot. pers. Otlaca
20 15 mot. pers. Pecica
20 42 mot. pers. Oradea-M. (int.)
20 55 pers. Lökösháza
21 22 pers. Brad
21 27 pers. Timișoara
21 40 mixt. Coml.-Băn.
23 30 pers. Teiuș
23 42 accel. Curtici

„CRIȘUL” societate anonimă română pentru industrie și comerț.

Convocare.

Domnii acționari ai SOC. ANONIMĂ „CRIȘUL” din ŢEBEA (p. u. Baia de Criș) sunt prin aceasta invitați la

adunarea generală

a III-a ordinară, ce se va ține în ŢEBEA la 20 Iunie a. c. la ore 2 p. m. cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constatarea numerului acționarilor prezenți și acțiunilor, pe cari le reprezintă.
 2. Denumirea a-lor 2 notari și 2 scrutători.
 3. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1922 și aprobarea bilanțului.
 4. Decidere asupra propunerii direcțiunii cu privire la împărțirea profitului curat.
 5. Darea absolutoriului direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1922.
- Ţebea, la 5 Iunie 1923.

Direcțiunea.

România :: Tribuna'ul Arad.

Nr. Eof. 2697/3-1923.

Publicațiune.

Tribunalul Arad face cunoscut, că în urma cererii lui Eugen Kudinczky, — pe baza §-lui 7, a ord. Min. 4070/1915 M. E. sau introdus procedura de concordat forțat fără faliment.

Ca supraveghietor de avere este denumit Dr. Sever Miclea, avocat în Arad.

Creditorii sunt provocați ca creanțele lor se le anunțe până în ziua de 15 August 1923, în modul prescris în §-ul 28 a suscitatăi ordonanță, că astfel nu au drept de vot.

Termen de vot desbaterea este 7 Septembrie 1923, la ore 9 a. m. (Tribunalul Arad, etaj I, loc. 74).

Efectul de drept e procedurii se începe cu ziua de 2 Iunie 1923.

Arad, la 2 Iunie 1923.

Dr. Sever Popovici, m. p. consilier.

Nr. 930/1923.

Spitalul Județean Ara 1.

Publicațiune.

Licitatiunea pentru vinderea efectelor degradate deșiță pe 7 Iunie a. c. din motive neprevăzute să amână pe ziua de 18 Iunie a. c. la ora 10 a. m.

Arad, la 7 Iunie 1928.

Direcțiunea spitalului.

No. 8280-1923.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că proximal târg de țară în orașul Arad, se va începe cu ziua de 6 Iulie și va dura până la 10 Iulie 1923.

În ziua de 6 Iulie se va ține târg de mărfuri și vite cu copite erepate, la 7 Iulie (adecă Sâmbătă) se va ține târg de mărfuri și exclusiv de cai, iar la 8, 9 și 10 Iulie (adecă Duminică, Luni și Marti) se va ține exclusiv numai târg de mărfuri.

Așezarea vânzătorilor în târg se va face din partea ant. com. circ. I.

Arad, din ședința Consiliului comunal al orașului cu drept de municipiu, ținută la 7 Iunie 1923.

Consiliul orașului.

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută totfelul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize :: gratuit. ::

Arad, Str. E. Chiba Birta 40 (nou)

Arhitect Alexandru Graf

antreprenor întreprinde totfelul de construcții noi și repări de căși și dependințe, apeducte, canalizări etc. :: cu prețuri modeste ::

Arad, Str. Ioan Calvin 12.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele cu aburi în Galași-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

Antreprenorii ::**David și Iosif Pellegrini**

Arad, Str. Ghenorghe Lazar Nr. 11.

Execută totfelul de lucrări în beton, beton armat, piatră și pavaje.

Industria Textilă Arădana

:: Societate Anonimă S. M. ::

Filatură de bumbac
Tesetorie de bumbac
Măbitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Cetăț și răspândită starul „TRIBUNA ARADULUI”

„ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

in case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Cap. societar deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirtuoase

Primește depuneri spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaș.

O RUGARE!

Rugăm pe Onor. Cetitori, că în toate ocaziile de cumpărări să se refere la anunțurile publicate și citite în

„Tribuna Aradului.”